

La vida municipal.—Ayer y hoy

LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Desde que se constituyó el actual Ayuntamiento, sus sesiones se desarrollan en forma sobria y tranquila, limitándose al examen de los dictámenes emitidos por las diversas Comisiones sobre los asuntos de trámite, para aprobarlos o rechazarlos, y si se presenta alguna moción, a que pase a estudio de la Comisión correspondiente.

Acabaron los debates que habían convertido el Consistorio en club político, agitado y tumultuoso, sin que del farrago de los discursos salieran nunca soluciones a los problemas de verdadero interés común.

Pero se advierte que el régimen del silencio no es más fecundo que el de la elocuencia, y que si la anterior Corporación pecaba por mucho hablar y no hacer nada útil, la que ha venido a sustituirla con los labios sellados, es de parquedad en palabras como en obras; y de ambos métodos comparados sacamos la conclusión de que son igualmente perjudiciales, pues ni antes ni ahora se atiende a las necesidades públicas ni surgen iniciativas que revelen inteligentes afanes por servir a Granada.

Es muy grato el ambiente pacífico, ordenado y sereno de los Cabildos municipales, con matices místicos y solenníes; pero tales recogimiento, compostura y gravedad—que sólo ha perturbado alguna vez la voz de la calle desde la pequeña tribuna ciudadana—inspiran la sospecha de que los improvisados administradores del pueblo guardan esa actitud misteriosa para que no se descubra su incapacidad absoluta en materia económica-administrativa. Precisa, pues, salir de la reserva, curarse de la mudez, sin que

esto quiera decir que se vuelva a los torneos retóricos.

Desea la opinión que las deliberaciones del Concejo sean breves y de tonos familiares, eso sí; mas que den idea de que se piensa o se pretende romper el hielo de la negligencia y realizar cosas de provecho a la ciudad.

Ya lo dijimos el otro día, y lo repite mucha gente: hay que vivir, y que vivan los trabajadores que carecen de ocupación, emprendiendo obras; porque el dinero del Erario no es para recrearse en él; es para invertirlo en reformas que exige el decoro de Granada; y el Ayuntamiento no debe olvidar que es interino y que no puede hacerse viejo, y sería una torpeza que se dedique a aumentar la masa metálica y el que advenga cuando menos se espere se luzca ejecutando mejoras magníficas.

No nos cansaremos de recomendar como altamente conveniente y reproductiva la adquisición del Matadero de cerdos, máxime hallándose todo en regla para efectuarlo, pagando su importe en cuatro o cinco anualidades.

Otra cuestión, que no es política ni con ella se relaciona en lo más mínimo; pero sí es una cuestión de honor, de vida o muerte para Granada, es la que han planteado los insistentes rumores de que se proyecta suprimir nuestra gloriosa Universidad.

El Ayuntamiento debe levantar su voz hoy mismo para evitarlo; para que se declare oficialmente la inexactitud de la especie fatídica; para que se devuelva la tranquilidad a Granada, garantizándole que no se trata de cometer un atentado horrendo contra el gran Centro de cultura en que tiene puestos sus amores, su orgullo y su corazón.

El faro y el cañón

El faro, señal luminosa destinada esencialmente a ser percibida a lo lejos no solamente ofrece interés considerado como medio indispensable para la seguridad de la navegación en la proximidad de las costas, sino que lo presenta también en el orden económico, permitiendo a los navíos tomar las rutas y pasos más directos, provecho digno de tener en consideración, sobre todo si se trata de un barco de alguna importancia.

Mas, si en el tiempo claro la menor luz se percibe desde lejos (en una atmósfera absolutamente pura, una bujía decimal se ve a 37 kilómetros), se necesitan millones de bujías para traspasar la bruma y aumentar, en consecuencia, la probabilidad de que, en estas condiciones, sea visible una señal a una distancia dada. Las señales sonoras, sirenas, campanas aéreas o submarinas y las señales hercianas pueden, evidentemente, completar en caso de bruma los dispositivos luminosos marítimos.

Un auxiliar útil al faro es el cañón máquina, que con este objeto deja su cometido de arma de guerra potente para transformarse en maravilloso instrumento que ha salvado y salvará muchas vidas. El cañón a que nos referimos es el llamado de niebla, cuya voz sonora y potente advierte a los marinos la presencia de escollos y de faros invisibles con la bruma.

Sabidos son los servicios que prestan el diario, o más bien de noche, los diferentes sistemas de señales luminosas, ya sean terrestres, marítimas, y hasta aéreas, obtenidas empleando el acetileno, y en particular los dispositivos de luz intermitente y los de incendio y extinción automáticos; mas desde hace tiempo se hace sentir la necesidad de instrumentos que llenen la misma función, valiéndose únicamente del sonido para ser utilizados en tiempo de niebla, considerándose también en estos casos como indispensable el empleo del hidrocarburo de que acabamos de hacer mención.

Varios cañones de acetileno se han instalado hace poco sobre faros, rocas aisladas, y hasta sobre boyas. Así, a 15 millas a lo largo de la costa occidental de Escocia, y sobre un faro, una de estas máquinas hace automáticamente un disparo cada treinta segundos, en cuanto se la pone en marcha por el guardián, percibiéndose el cañonazo perfectamente desde cualquier punto del horizonte. La cesación de las detonaciones se obtiene fácilmente, como la puesta en marcha del dispositivo. Antes de adoptar este sistema, el farero o guardián se pasaba los días y noches brumosos cargando, dando fuego y descargando un mortero que empleaba tonita como explosivo, por lo que las detonaciones se producían con intervalo de silencio de lo menos cinco minutos, tiempo durante el cual el cañón de acetileno hace diez disparos.

En ausencia del guardián, sobre rocas aisladas, o en el extremo de largas escolleras, la puesta en marcha o suspensión de los disparos se puede hacer a distancia por la maniobra de un botón eléctrico, para lo que necesita el

establecimiento de un cable que una el conjunto.

En Escocia existen dos cañones que funcionan por medio de la telegrafía sin hilos. Un puesto emisor colocado en tierra, a 8 kilómetros de distancia, próximamente, del dispositivo de señales, lanza en tiempo brumoso ondas que abren las válvulas de unas botellas de acetileno disueltas. El gas llena las recámaras, que ya contenían aire, formándose la mezcla detonante, que se inflama automáticamente siguiendo el régimen indicado al principio. Los dos cañones están reglados de modo que funcionen alternativamente; se construyen de diferentes espesores, según el empleo que se les ha de dar. Así para un arrecife o para una boya se necesitarán piezas menos potentes que para un faro importante. De todos modos, el gasto de gas es muy escaso, en razón de la proporción mínima de acetileno que entra en la mezcla detonante.

Orellita.

“EL PORVENIR”

La casa más popular de Granada por la excelencia de su calzado y sus precios. El mejor calzado, Bálamo Oriental.—Gran Vía, 10.

POBLACION DE ESPAÑA POR GRUPOS REGIONALES

En qué forma se quedará

El propósito anunciado por el actual presidente del Gobierno o Directorio militar de reformar la división territorial da actualidad a los siguientes datos de la población de España, distribuida en grupos regionales, los cuales proceden de la Dirección General de Estadística.

Como población absoluta, aparecen por millares los habitantes: Galicia, con 2.124 y Cataluña con 2.345; la meseta Norte (castellano-leonesa), con 3.337, y la meseta Sur (La Mancha) con 3.421; Aragón, con 997, y Extremadura, con 1.055; la zona cantábrica, con 1.838, y el reino de Valencia, con 1.746; La Rioja, con 522, y Murcia, con 639; Andalucía oriental, con 2.078; las islas Baleares, con 339, y las Canarias con 485.

La cifra de la población absoluta resulta, como se ve, muy aproximada entre las regiones que hemos presentado apareadas, relación que, naturalmente, se guarda en cuanto a la proporción del número de habitantes de cada una por cada millar de habitantes de la total población de España.

Esta proporción es la siguiente: Galicia, 100; Cataluña, 110; meseta Sur, 127; Aragón, 47; Extremadura, 49; zona cantábrica, 86; reino de Valencia, 82; Rioja, 24; Murcia, 30; Andalucía occidental, 101; Andalucía oriental, 97; Baleares, 16, y Canarias, 21.

Desaparece el equilibrio indicado al considerar la relación de habitantes con el territorio y la capacidad de crecimiento de cada grupo, a las cuales corresponden respectivamente las cifras que en la siguiente enumeración de los grupos regionales ponemos a continuación de ellos:

Galicia, 73 habitantes por kilómetro cuadrado, y 118 habitantes en el año 1920, por 100 en el año 1860.

Cataluña, 73 y 140; meseta Norte, 25 y 112; Aragón, 21 y 112; Extremadura, 25 y 184; zona cantábrica, 78 y 154; reino de Valencia, 75 y 136; Rioja, 34 y 110; Murcia, 56 y 167; Andalucía occidental, 47 y 153; Andalucía oriental, 49 y 133; Baleares, 68 y 125; Canarias, 63 y 193.

Se observa que las cuatro zonas marítimas del Norte y de Levante tienen densidades casi iguales (73, 75 y 78 habitantes por kilómetro cuadrado) y que lo mismo ocurre con las cuatro regiones interiores (21, 25 y 28 por kilómetro).

Y aunque Galicia y Cataluña tienen la misma densidad y casi la misma proporción con relación al total del reino la primera ha crecido en sesenta años el 18 por 100, y la segunda el 40 por 100.

TRIBUNA LIBRE

EL PESO DE LA PRENSA

El título no puede extrañar, pues la palabra Prensa parece indicar algo feroz y pesado.

Acaso por esto se suele decir que la Prensa se cae de las manos.

Soamente podrían sostener un periódico las manos de un mozo de cordel, o sea, las que no lo cogen nunca.

Ahora atravesamos uno de esos períodos en que los periódicos pesan, o se hacen pesados, hasta un grado inconcebible.

Yo, monárquico de corazón desde que, estudiando la Historia, me penetré con las glorias y grandezas de la Patria en tiempos de Alfonso el de las Navas y Fernando el Santo, de Isabel la Católica y Carlos III, no puedo leer sin trastornarme tantas y tantas columnas y planas dedicadas al viaje de los Reyes.

Tanta minuciosidad en los detalles empujea la grandiosidad que se pretende reflejar en las informaciones.

«Los Reyes entraron en el Hotel para descansar unos momentos y cambiarse de traje.»

Esto es tan natural, que no se concibe se pueda publicar sin que sea con ánimo de que imaginemos que los Monarcas bebieron agua.

Al mismo tiempo se da motivo a ciertas ligerezas geográficas, como la de un semanario local que dijo hace pocas noches que el viaje estaba causando impresión en Italia, Barcelona y otras capitales de España.

Lo primero que debe saberse es que Italia no es capital; esto es capital.

Italia es un conjunto de muchas capitales y pueblos, con una particularidad: que ninguno es de España.

Barcelona cae un poco más acá, y pertenece a España, con permiso de Puig y Cadafalch.

Por cierto que en Barcelona, según afirma «A B C», al te en el Hotel Ritz concurren damas de la nobleza y de la buena sociedad.

Dedúcese de ello que una cosa son las damas de la buena sociedad, otras las de la nobleza y otra las del proletariado. Por lo visto, las damas de la mala sociedad están en mayoría.

Yo confieso que me duermo escuchando el «chinda», «chinda» de infinidad de marchas reales tocadas por docientos mil bandas de música.

Y ajustando la cuenta de Roma, Nápoles, Barcelona y Alcudia, llevo contadas quinientas gruesas de ramos de flores.

Tedo lo que refleje la grandiosidad y prestigio de la majestad está bien y no complace a los monárquicos de corazón.

Pero no transigimos con las minuciosidades de las informaciones periodísticas.

UN COMENTARISTA

De Monachil

El industrial de este pueblo D. Juan Liñán, firme en su propósito de remediar la crisis de la vivienda, ha empezado la construcción de un nuevo grupo de casas baratas, pues ya el verano último fué terminado otro, cuya inauguración revistió gran solemnidad.

No obstante el enorme sacrificio que estas obras suponen, el señor Liñán, dando pruebas de su actividad y su entusiasmo por esta obra benéfica social, decidió levantar otro grupo de casas en la barriada de la Vega, habiendo comenzado las obras hace pocos días.

Por cierto que, invitados por el señor Liñán, visitaron la nueva edificación los representantes de la Prensa, no pudiendo concurrir el secretario del Gobierno Civil, señor Gullón, por el enorme trabajo que hoy pesa sobre dicho departamento.

Cuántas personas conocen la labor que viene desarrollando el señor Liñán lo tributaron grandes aplausos, merecidos.

El corresponsal.

DR. LAGO

Médico odontólogo de la Facultad de Medicina de Madrid, procedente de la Universidad de Dentistas de Berlín.
Provisionalmente: Plaza del Carmen, 29.
En breve definitivamente: Gran Vía, 54, principal.

El insigne maestro compositor don Tomás Bretón

Datos biográficos

Don Tomás Bretón nació en Salamanca el 29 de Diciembre de 1850. Iba, pues, a cumplir setenta y tres años. Pertenecía a una familia humilde; huérfano de padre a los dos años y medio, sus primeros pasos fueron bastante penosos, empezando a los ocho el estudio de la música con el profesor don Antonio Piñuela, y siendo tan rápidos sus progresos en el solfeo que no tardó en ingresar en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

A los diez años tocaba ya el violín en la orquesta del entonces teatro del Hospital (hoy de Bretón), y componía, con conocimientos muy rudimentarios, algunas piezas de música.

Por consejo de varios amigos de su familia fué a Madrid, a los quince años, ingresando en el Conservatorio, a la vez que tocaba el violín en el teatro de Variedades.

La epidemia cólica que se desarrolló poco después en Madrid hizo que se cerraran todos los teatros, obligando a Bretón a pasar mil penalidades. Fué violinista en un café y perteneció más tarde a la Sociedad de Conciertos y a las orquestas del teatro de la Zarzuela y del circo de Parish, de la que luego fué director durante diez años.



En este período compuso una serie de piezas, propias para circo. Dedicado después a los estudios superiores de música, fueron sus progresos tan rápidos que en 1872 obtuvo, al mismo tiempo que Chapí, el primer premio. Por entonces Felipe Ducazal organizó una orquesta con objeto de dar conciertos en los Jardines del Retiro, siendo encargado Bretón de la dirección, y más tarde de la sociedad de conciertos llamada Unión Artística Musical, y aun de la orquesta del teatro Real. Luego realizó un largo viaje por el extranjero, al regreso del cual tuvo su primer éxito grande como compositor con el estreno de «Los amantes de Teruel». A éste siguió el de «Garín», y al de esta ópera, el de «La verbena de la Paloma», famosísima.

Sus posteriores triunfos, en los que descolló «La Dolores», son conocidos de todos. A la producción musical del insigne compositor hay que añadir la instrumentación notabilísima que hizo de la música de «Las cantigas», descubiertas por don Julián Ribera.

Hijos del maestro Bretón fueron don Mario y don Abelardo, también compositores; el primero falleció recientemente, siendo su muerte un rudo golpe para el maestro; el segundo es un músico notable, que era en la actualidad un colaborador muy útil de su padre.

Descanse en paz el insigne músico español, que deja en su producción, honradamente artística, unas páginas imperecederas, que son orgullo de España.

Algunas anécdotas del maestro
En una entrevista que el maestro Bretón concedió a un periodista aragonés en cierta ocasión, manifestó el insigne compositor que a los ocho años comenzó el estudio del violín.

«Muy pronto—añadió—tocaba yo en una orquesta donde ganaba, por mesese usted, sesenta y cinco céntimos. Todos veían en mí un futuro maestro, y mi madre, que tenía casa de huéspedes, y de éstos la mayoría eran de teatro, oyendo sus indicaciones, decidió llevarme a Madrid.

—¿Allí encontraría usted, con seguridad, algún protector?

—Lo tuve, y por cierto, de lo más «devoú». Fué una señora, la Albini, famosísima, era tiple de ópera, por cuya mediación entré en la Zarzuela de primer violín, bajo la batuta del célebre maestro Cepeda, entonces director de dicho teatro. Ganaba yo entonces «dos pesetas».

Respecto a sus principales éxitos dijo Bretón:

—«La verbena» la hice en veinte días. El motivo fué que el inolvidable Chapí había tenido el libro cuatro meses y no se decidió a componer. Entonces me lo dieron a mí, con el tiempo contado. Para hacerlo me dedicué a visitar los barrios populares. Componía en los cafés, en las tascas, hasta en los bancos de las rondas.



LA MEJOR PERFUMERIA

Su nueva creación TURQUESA
Jabón TURQUESA
Colonia TURQUESA
Perfume TURQUESA
Loción TURQUESA
Brillantina TURQUESA
Polvos de arroz TURQUESA

Exposición y venta:

Joyería «San Jerónimo», Reyes Católicos, 38
Bazar «La Camella», Zocón, 1.

«La Dolores» la compuso un verano—creo que fué el 94—que lo pasé con mi familia en el Astillero.

El maestro Bretón recorrió con sus obras medio mundo. Habiendo alguna de ellas, como «La verbena de la Paloma», que en Buenos Aires se representó en cinco teatros al mismo tiempo dos y tres veces cada noche.

Cuando Bretón dirigía la orquesta del circo de Price tuvo a sus órdenes, como cornetín, al gran Chapí. Y en el circo, en una ocasión, ocurrió un lance demostrativo de sus prodigiosas facultades.

Preparábase la famosa pantomima «Los brigantes». Bretón no tenía la partitura, y sabiéndolo, el sastre, don Manuel Tormo, no se daba prisa en concluir el vestuario. Y como una mañana mister Thomas Price le censurase la tardanza, promoviéndose entre ellos un altercado, el sastre excusóse con el músico. Price, entonces, volvióse airado a Bretón; mas el maestro le aseguró con toda calma que la partitura estaba corriente, y que aquella misma noche, después de la función, podría ensayarla la orquesta. El sastre quedóse aterrado; Bretón salió a escape, fuése a la calle del Cid, donde vivía el famoso «clown» Secchi, que al acordeón tocaba la partitura, tomó al oído los veintitantos números, los instrumentó a toda velocidad, y aquella noche se ensayaba la pantomima, que luego gustó al público y se hizo infinidad de veces consecutivas.

El maestro Bretón deja terminada la partitura de una zarzuela, libro del señor Luceño, inspirada en la comedia clásica «Don Gil de las calzas verdes».

EN CUARTA PLANA:
Crónica científica.—A un ex Emperador ya no le fia el tendero de comestibles.—La feria de los maridos.—La reorganización de las escuelas normales.—Basílica de Nuestra Señora de las Angustias.—La velocidad de los trenes.—Rarezas anatómicas.—Las Sagradas Formas de Granada.—Notas municipales.—Anuncios

Granada, capitalidad de región
En atento besalamano, el presidente de la Diputación provincial, don José Díez de Rivera y Muro, nos ha invitado a la reunión que hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará en el salón de actos de dicha Corporación para firmar el mensaje redactado por la ponencia solicitando la capitalidad de la región andaluza y, a la vez, para tratar de la Universidad granadina.

Ayer celebró el 4.º regimiento ligero de Artillería la festividad de su Patrona, Santa Bárbara, con una función religiosa en el Santuario del Perpetuo Socorro.

Concurrió el regimiento y también asistieron comisiones de los Cueros de la guarnición.

El templo se hallaba adornado artísticamente, colocándose al pie del altar varios trofeos militares.

El reverendo padre Teófilo Garnica, superior de los Agustinos, pronunció un elocuente sermón.

Al mediodía se dió a los soldados un rancho extraordinario, consistente en paella a la valenciana, merluza a la madrileña, naranjas, vinos y puros.

Por la mañana se habían desayunado con bollos de aceite, café, aguardiente y mantecados.

Ayer, a la una y media de la tarde, se reunieron en fraternal banquete los jefes y oficiales del 4.º ligero en el Real Hotel Washington.

Hoy, a las diez de la mañana, se verificará en el Santuario del Perpetuo Socorro una misa de «Requiem» por los artilleros difuntos, asistiendo las fuerzas del expresado regimiento.

En el mejor sitio de Granada cedíanse amplios bajos para negocio de lujo, que pueda gastarse en el traspaso 70.000 pesetas, con ordenaje, sin existencias.—Diríjase por escrito a J. G., imprenta, Gracia, 4, los que deseen que se les visite para tratar del asunto.

LA PUBLICIDAD se vende en Barcelona en la portera del PALACE HOTEL, Ronda San Pedro, 41.

LA PUBLICIDAD se vende en Buenos Aires en el Centro de Subscripciones de los señores Rimbau y Gorosábel, calle Bernardo de Irigoyen, núm. 566.

El Fenix Agrícola
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha antecedido por suscripción hasta el 30 de abril de 1923, la suma de 12.762.610,50 pts.

El Fenix Agrícola administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fonzi, «La Mutualidad Hispano-Francesa».

LOB MADRAZOS, 34, principal. MADRID

LA INNOVACION

PERMANENTE EXPOSICION DE ARTICULOS DE TEMPORADA. ESTA SEMANA PRESENTA EN SUS ESCAPARATES SUPERIORES CORTES DE TRAJES Y DE GABANES PARA CABALLEROS. COMPLETO SURTIDO DE ARTICULOS DE PUNTO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. GRAN COLECCION DE EDREDONES DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS, DESDE 22 PTAS. EN ADELANTE. VARIEDAD DE LANAS FANTASIA PARA VESTIDOS DE SEÑORA. PRECIO FIJO VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL COMITADO. REYES CATOLICOS, 29, GRANADA. (PROXIMO A LA PLAZA DEL CARMEN.)

CÁMARA DE COMERCIO

La reforma del impuesto de timbre sobre los paquetes y objetos envasados... La Cámara de Comercio ha dirigido el siguiente escrito al presidente del Directorio: «Excelentísimo señor: En cumplimiento de la Real orden de 27 de Noviembre último, que dispone se informe por las Cámaras de Comercio e Industria acerca de la reforma del núm. 2 del art. 198 de la vigente ley del impuesto del Timbre, tengo el honor de elevar a vuecencia el parecer de esta Corporación, que inmerecidamente presido.

El impuesto de que se trata, que como innovación estableció la ley de Presupuestos de 29 de Abril de 1920, y que se llevó a la ley del Timbre, consignándose en el número 2 del art. 198, desde el primer momento quedó demostrado que había sido obra impromeditada y que conducía al absurdo, por su imposible aplicación, tal y como se halla redactado el precepto.

En ese número y artículo se determina que todos los productos o artículos naturales o industriales, sin excepción, sea cualquiera su clase y valor, siempre que se pongan a la venta encerrados o contenidos en cajas, paquetes, botellas, frascos o cualquiera otra forma de envase, y que se los distinga por medio de etiquetas, etc., estarán sometidos a un impuesto de timbre especial móvil de 10 céntimos desde que ingresen en los locales para su venta al por menor.

Esta Cámara, en instancia que elevó al excelentísimo señor ministro de Hacienda en 26 de Junio de 1920, que luego ha reproducido en varias ocasiones, llamo la atención del Gobierno sobre el hecho, que es de absoluta evidencia, de que muchos de los productos o artículos envasados tienen un valor insignificante, a veces de 25, de 20, de 10 y hasta de 5 céntimos, y se gravarían, por tanto, con un recargo del 25 al 200 por 100. Por otra parte, en envase represento en muchas substancias alimenticias un progreso de nuestras costumbres en orden a la higiene, a la salubridad y a la limpieza.

Contra toda esa corriente moderna se va de un modo inusitado, impidiendo que el consumidor tenga la garantía de la verdadera procedencia del género y de sus condiciones de pureza y de higienización, porque es lógico suponer que ante impuesto tan descomulgado, sin escala gradual alguna a que acomodarse, y que lo mismo grava el objeto que vale 5 céntimos y que sirve a la necesidad del pobre, que el frasco de esencias que vale 100 pesetas o la botella de champagne, determinaría, o la tolerancia para que la ley no se cumpliera, o que el rigor llevara ajuicio el que todos aquellos modestos artículos se vendieran sin envoltura y en forma primitiva y sucia.

La protesta contra ese impuesto en tal forma establecido siguió cada vez más creciente, y la Asamblea de las Cámaras de Comercio celebrada en Valladolid en Junio del corriente año incluyó en su programa la modificación del mismo.

Concretando, los puntos de vista y criterios de esta Corporación ya expuestos en diferentes ocasiones, entendemos que la reforma debe abarcar los siguientes extremos:

Primero. Deberán declararse exentos del impuesto las substancias alimenticias de toda clase y todos los artículos cuya unidad envasada valga menos de una peseta.

Segundo. Para los demás artículos o productos deberá establecerse una escala al tenor siguiente:

- A) Artículos de valor de una a cinco pesetas, timbre de cinco céntimos.
B) Idem id. de cinco a 10 pesetas, timbre de 10 céntimos.
C) Idem id. de 10 a 15 pesetas, timbre de 20 céntimos.
D) Idem id. de 15 a 25 pesetas, timbre de 25 céntimos.
E) Los de precios superiores a 25 pesetas, timbre de 50 céntimos.

Tercero. Que la exacción del impuesto, o sea la imposición del timbre, no se realice hasta el momento de la venta, pues es lesivo y altamente contrario a las facilidades del tráfico imponer la necesidad de una amortización de capital para géneros que no se sabe el tiempo que han de tardar en realizarse, o las contingencias que puedan sufrir.

Tal es el informe que somete a la consideración del Directorio militar de la digna presidencia de vuecencia, cuya vida guarde Dios muchos años.

Granada, 4 de Diciembre de 1923.—El presidente, José Pérez de la Blanca.—El secretario, Fermín Camacho López.»

Granada al día

Pérdida.—Desde la Sociedad económica a la calle de San Jerónimo, pasando por las calles de la Duquesa, Compañía y plaza de la Universidad, se perdió el sábado último un reloj de pulsera de señora. Quien lo encontrara y desee devolverlo puede hacerlo al Banco del Salón, 1, donde se le gratificará.
Una sentencia.—Ha sido confirmada la sentencia por el Tribunal de Casación de París dictada por el Tribunal civil de Sena contra el príncipe D. Antonio de Orleans, por la cual se le condenaba a pagar a madame Chardonnat la cantidad de 600.000 francos que había prestado al príncipe.
Este había recurrido contra la sentencia del Tribunal civil de Sena.
Para quitarse el mal humor que le produce dicha resolución, el príncipe ha resuelto encargarse unos trajes en

la «Sastrería Roma», Zacatín, 7, Granada, pues sus amigos así se lo han recomendado.
La «Sastrería Roma», como se ve, goza de fama mundial.
Asociación de Colegiales del Sacromonte.—Con la asistencia de muchos antiguos alumnos, se celebró ayer día 16 una junta, acordándose celebrar el día 19 del corriente solemnes cultos religiosos en honor de la Inmaculada, coincidiendo con la celebración del centenario del fundador del Colegio del Sacromonte don Pedro de Castro.
Puede elegida la siguiente Junta directiva:
Presidente, don José Garzón Rodríguez; vice, don Antonio Sánchez y Álvarez de Cienfuegos; tesorero, don José Álvarez Talaveran; secretario perpetuo, don José M. Caparrós y Lorenzo, y vocales, los señores don Ramón Morcillo, don Jerónimo Palacios, don José Maldonado, don Alfredo Domínguez, don Francisco Rodríguez Garrido y don Francisco Pérez Herrero.

Guardia Civil.—A la de Campotéjar le denunció Gregorio Romero Raya que en la noche del 26 de noviembre se le extraviaron tres caballerías del cortijo denominado «Espigares», situado en el término de Benalúa de las Villas.
—La de Motril detuvo al prófugo Antonio Rodríguez Oiveros.
Real Conservatorio.—En señal de duelo por el fallecimiento del eminente maestro don Tomás Bretón, ocurrido en la corte, ondeó ayer la bandera nacional a media asta, con luto, y se suspendieron las clases en el Real Conservatorio de Victoria Eugenia.
Un atropello.—Ayer, en la Puerta Real, fué atropellada por una caballería María Martín Martín, de cincuenta años.

Conducida al Hospital de San Juan de Dios, fué asistida de una fuerte contusión en la región coxofemoral.
Fenómenos de la Lotería.—Un caso curioso se ha dado en el último sorteo, en que han correspondido a Granada cuatro premios grandes.
José Trassiera, vendedor ambulante de la Administración de la calle de Mesneces, hallándose en Santafé hace pocos días, tropezó con su compañero Neira, vendedor ambulante de la lotería de la plaza del Carmen, y como observara que Neira llevaba un décimo del 3.130, se lo compró para jugarlo él, diciendo que le gustaba mucho.
Gracias a este enamoramiento, José Trassiera ha ganado 6.000 pesetas.

Licenciamiento.—Hoy saldrán para sus respectivos domicilios 264 soldados de Infantería, 183 de caballería y 42 de Artillería pertenecientes al reemplazo de 1921, y que han sido licenciados de los regimientos de esta guarnición.
Administración de Contribuciones.—La «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 2 del actual publica un Real decreto prorrogando hasta el 31 del presente mes el plazo para que los contribuyentes no encartados en expedientes de investigación presenten altas o declaraciones de su industria o riqueza, sin incurrir en responsabilidad.

Respecto a los Ayuntamientos, previene asimismo que los días 10 y 22 del corriente mes y 22 de Enero siguiente remitan a esta Administración relación de altas o declaraciones de riqueza, por conceptos, presentadas y registradas en cada Municipio.
Nuevo vice.—En atento besalamento que recibimos ayer, nos comunicamos su elección y toma de posesión el nuevo vicepresidente de la Comisión provincial, don Rafael Montes Díaz, y correspondemos a su fino ofrecimiento, asegurándole que siempre podrá contar con nuestro modesto concurso para todo lo que redunde en bien de la provincia.
De positivo valor curativo.—Un medicamento que supera a las esperanzas de los enfermos del estómago e intestinal, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.
ESPECÍFICOS.—Los que gozan de más fama rebusca quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Teatro Cervantes

Hoy, en la sección de las ocho y tres cuartos, se reprisará el primer acto sainete en un acto y tres cuadros, «El premio gordos», y en la sección triple la hermosa zarzuela, joya del género clásico, en tres actos, «El anillo de hierro», en la que hace la compañía de los señores Valero-Manzano una verdadera creación.
Para mañana jueves, y por ser la última semana, se dará una gran matiné dedicada a las señoras, a las cinco y media en punto, y se pondrá una de las obras de mayor éxito.
En breve un estreno de nuestro paisano el maestro Alonso.

UN CURIALILLO
PERDIDA de una moneda árabe, de oro, en forma de dije, desde el puente Verde a la Carrera del Genil, por el lateral del río en los jardines. Al que la haya encontrado y quiera devolverla en la casa números 16 y 18 de la calle del Solarillo de Gracia, se le gratificará espléndidamente, por ser recuerdo de familia.

VIDA JUDICIAL

Sentencias
Ayer se dictaron las siguientes:
Condenando a dos años, once meses y diez días de prisión correccional a Manuel Jiménez Heredia, y absolviendo a Antonio Jiménez Heredia, Manuel Ponce Sánchez y Juan Martín Suárez, en causa del Juzgado de Loja, por homicidio, disparo y atentado.
—Condenando a Epifanio Ruiz Martín a seis meses y un día de prisión correccional, y a Antonio Martín Moreno a 125 pesetas de multa, en causa del Juzgado de Loja, por lesiones.
—Absolviendo a Cristóbal Francisco José Calis Valverde y a Antonio Moreno Ruiz, en causa del Juzgado de Loja, por tentativa de estafa.

—Absolviendo a Marcelino Rafael Soria Trigaray, a Plácido Pedro Soria y a Blas Dengra, en causa del Juzgado del Sagrario, por lesiones.
—Condenando a Miguel Medina a 250 pesetas de multa, en causa del Juzgado del Campillo, por hurto.
—Absolviendo a José María García, en causa del Juzgado del Campillo, por lesiones.

—Absolviendo a Carmen Hernández Delgado, en causa del Juzgado del Sagrario, por hurto.
—Absolviendo a Gabriel Vivo Manza, en causa del Juzgado del Salvador, por homicidio por imprudencia.
SERALMIENTOS PARA HOY
Sala de lo civil.—Juzgado del Salvador: Don Enrique Ballejos Mochón con don Juan Andrés Pugnair Sánchez, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Tello y Cabezas; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Linares: Don José Marqués con la fundición «La Tortilla», sobre accidente de trabajo; abogados, señores Escobar y Camacho; procuradores, señores Herrera y Navarro; secretario, señor Pardo.
Audencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Baza, contra Lá-

zaro Martín, por hurto; abogado, señor Ramírez Antras; procurador, señor Navarro; secretario, señor Pardo.
Juzgado del Campillo, contra Antonio Carrasco y otro, por hurto; abogados, señores Valencia y Tello; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, contra Manuel Ruiz, por hurto; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo.
Sección segunda.—Juzgado de Motefrío, contra Juan Túnex Quiroga, por lesiones; abogado, señor Santalla; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva, contra Antonio Roldán Carmona, por homicidio; abogados, señores Oliver y Valdecasas; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Uva del Barco, de primera calidad, abundante. Para tratar, Luis Navarro, en La Zabia.

Cámara de la Propiedad Urbana

Esta Corporación ha remitido los siguientes telefonemas:
«Presidente Directorio militar. Ante rumor supresión Universidad, en nombre y representación Cámara Oficial Propiedad Urbana, interpreto alarma justificada y vibrante de Granada, rogándole respeto para esta gloriosa institución, que creó Carlos V y enaltecieron sabios y santos como Manjón, y para su política de economías, que todos aplaudimos y encarecemos, tendría V. E. materia sobrada en otros capítulos del presupuesto distintos organismos provinciales seculares de superior cultura.—El presidente, Gonzalo Fernández de Córdoba.»

«Encargado presidencia Consejo de Instrucción Pública. Sorprendida Granada ante noticia propagada de que de alguna sección de ese Consejo partió iniciativa supresión centros superiores de cultura, entre ellos esta secular y gloriosa Universidad granadina, en nombre Cámara Propiedad Urbana, diríjome V. E. expresándole justificada alarma reinante y significándole espera Granada»

MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los fabrica esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de juvencos.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text describing the benefits of the medicine for various ailments.

que ese Consejo en pleno se opondrá a semejante medida y sabrá cumplir con la misión que le incumbe en defensa y difusión de la cultura de España. Circunscribir a una Universidad toda Andalucía, región la más extensa de España, es acumular la población escolar en términos de hacer ineficaz la enseñanza. La crisis económica de España ha de resolverse por otros procedimientos que los de suprimir centros seculares de cultura superior.—El presidente, Gonzalo Fernández de Córdoba.»

La misma Cámara ha dirigido telegramas a los vocales del Directorio militar generales Hermosa, Navarro y Ruiz del Portal y a los señores Rodríguez Carraco y Bonilla San Martín para que apoyen las aspiraciones de Granada.

Muerte repentina
En la casa de recogimiento que La Seana tiene en el barrio de San Ildefonso, falleció ayer repentinamente un individuo llamado Manuel Fenó. Como los médicos se negaron a certificar la defunción de dicho sujeto, se dió aviso al Juzgado.
Se personó en la casa citada el de instrucción del Salvador, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito para que le sea practicada la autopsia.

Reunión del Cuerpo Consular
Se reunieron anteayer los cónsules y vicecónsules en Granada, bajo la presidencia del señor conde de Miravalle.
Fueron aprobadas las cuentas y la gestión oficial del Cuerpo durante el año.
La renovación de la Junta directiva para el cuatrienio 1924-1927 dió el resultado siguiente:
Decano, excelentísimo señor don José Serrano Gavarre, conde de Miravalle, cónsul de Méjico.
Vicedecano, ilustrísimo señor don José Maurell López, vicecónsul del Brasil.
Tesorero, ilustrísimo señor don Enrique Ruiz Gómez, vicecónsul de la República Argentina.
Secretario, excelentísimo e ilustrísimo señor don Vicente Iváñez Alonso, vicecónsul de Portugal.
Vicesecretario, ilustrísimo señor don Guillermo Raigón Gómez, cónsul de Panamá.
Viceterosero, ilustrísimo señor don Guillermo A. Savadge Davenhill, vicecónsul de Inglaterra.

TEMPORADA DE INVIERNO
Se hace presente a todas las familias que necesitan adquirir géneros para esta estación, de todas clases y para todos los usos, que el acreditado almacén de tejidos «EL LEON» está recibiendo a diario importantes remesas, figurando en ellas los artículos de más novedad y fantasía conocidos hasta el día, tanto para señoras como para caballeros y niños.

No se fíen de fastuosas y aparentes exhibiciones, que casi siempre han resultado engañosas. EL LEON vende siempre buenos artículos y con positivas ventajas en sus precios. Para convencerse, no dejen de visitar esta casa.

EL LEON
Mesones, 98. Ahora Posta Zorraza, 48.
Probando los pasteles que vende EL SOL, se chupa uno los dedos de dos en dos.

DR. GARCIA DUARTE
CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD
De tres a seis Gran Vía, 38 y 40

EL BILLETE PARA NAVIDAD
conviene comprarle este año en LOTERÍA MESONES La Principal de Granada
Pedidos a don José Sancho de Urquijo. Teléfono 421. Imprenta propia

ANTONIO LOPEZ VILLODRES
DOCTOR EN MEDICINA
Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretas, de 8 a 5
Carrera del Genil, 78, 1.º

Restaurant universal Fornos
EL MEJOR DE GRANADA
Abonos de almuerzo y comida, cinco pesetas en el local y a domicilio.

FOLLETON DE «LA PUBLICIDAD»

HAZANAS DE ROCAMBOLE

FOR PONSON DU TERRAL

tar un sueño ficticio. Por otra parte, no debéis querer que Rolando os mate. Este nombre hizo brillar con salvaje furor la mirada del ruso.
—Tenéis razón—dijo.
Y tomando una copa, la alargó a Rocambole, diciendo:
—Dadme lo que queráis.
—Mirad—dijo Rocambole, presentándole una botella que contenía un licor tan claro y transparente como el agua destilada—, ¿queréis un narcótico inventado por mí?
—¿Un narcótico?
—Sí; una mezcla de kirsch y curaçao rancio de Holanda... Ya veréis... Y al decir esto el marqués escanció un poco de kirsch en la copa, llenándola con el contenido de otro frasco. La mezcla del otro líquido produjo un licor amarillento.
—¿Y esto hace dormir?—preguntó el conde.
—Admirablemente. Rocambole miró el reloj, y dijo para sí:

—Doce horas... Eso es... Son las siete de la tarde, y se bate a las siete de la mañana.
El conde bebió la copa de un solo trago.
—¡Puah!—dijo—¡Qué amargo es!
—¡Bah! ¿Os parece?
—Probado y veréis.
—¡Oh!—exclamó Rocambole sonriendo—Yo no quiero dormir; necesito estar muy despierto.
Y llenando su copa de ron dió al conde un cigarrillo.
A las ocho se levantó de la mesa el conde casi tropezando.
—¡E! singular—murmuró—Esa mezcla de curaçao y de kirsch se me ha subido a la cabeza.
Rocambole llamó, y se presentó un lacayo.
—Acompaña al señor conde a su dormitorio—le dijo.
El conde se pasó la mano por la cabeza:
—Tengo muy pesada la cabeza..., mucho—dijo al salir.
Y añadió:
—Adios, marqués, buenas noches.
—Buenas noches, conde.
Rocambole acompañó al conde hasta la entrada de la habitación que le habían preparado, y después subió a la de Williams.
—¡Yo mío!—le dijo, sentándose familiarmente junto al conde—, tengo muchas cosas que referirte, cosas que ni siquiera sospechas.
El rostro del conde se iluminó, ad-

quiriendo un sello de curiosidad indecible.
—Bacaré se halla medio loco.
Williams se sonrió silenciosa y alegremente.
—Ha visto a Rolando.
El conde frunció en entrecejo.
—Y a no ser por mí hubiera confesado aquel necio que no era ella la mujer a quien amaba; pero, afortunadamente, llegué yo...
Y Rocambole, después de poner al conde al corriente de todo lo ocurrido, añadió:
—¿Estáis seguro de que hacen falta doce horas?
—Sí.
—¿Nada más?
—Nada más.
—Y si el caso sucediese antes?
—De todos modos—escribió el conde—se lograría el resultado.
—¡Ya...! Pero si sucediera después...
—Entonces, peor para Rolando.
—Sí..., porque el conde le matará.
—Eso creo yo.
—Después de todo—observó Rocambole fríamente—, ¿qué nos importa un imbécil más o menos?
—Nada—dijo Williams, encogiéndose hombros.
Y añadió con el lápiz:
—Pero tranquilízate, todo pasará como he dicho.

XLIX.—Tardanza inexplicable.
Mientras que el conde de Artoif, a pesar de su desesperación, sucumbía a una embriaguez repentina y se acostaba en el palacio de Chamery, y Rocambole y Williams hablaban familiarmente hasta las diez de la noche, la pobre Coralina había conducido a su casa «bulevard» Beaumarchais, a su hermana Bacará, loca de dolor y moribunda.
El honrado León Roland, nuestro antiguo conocido, no se había retirado aún a su domicilio.
Por una funesta coincidencia, precisamente aquel día, en que su prudencia y sus consejos hubieran podido ser útiles a su entristecida esposa, como León fuera de su casa, convidado por comerciante establecido en el extremo opuesto de la ciudad.
Cuando a eso de las diez volvió a su casa encontró a Bacará acostada en el lecho de su esposa y presa de una fiebre violenta que la hacía delirar.
Bacaré no lo reconoció, y Coralina lloraba sin consuelo.
Había sido llamado un médico; mas como no oera prudente decirle la causa de aquel ataque, de aquel delirio, ni de aquella fiebre, se limitó a recetar una poción calmante, marchándose después.
Coralina le refirió a su marido, con la voz ahogada por los sollozos, lo que ocurría.
—Pero ¿dónde está el conde?—preguntó éste ansiosamente.
Coralina le entregó la carta dirigida por aquél a su esposa.
—¡Oh! Yo le hallaré—dijo el honra-

do industrial—y le haré entrar en razón. Cuando yo haya jurado que Luis...
—A esa mujer que tanto se la parece es a quien necesitamos encontrar—dijo Coralina.
—Y después añadió:
—¡Y el señor Rolando de Clayet que me prometió venir y no llega...!
—¿Quién es ese Clayet?
—Es el... que cree o dice que...
Indudablemente la hermana de Bacará iba a dar una explicación más clara, cuando la interrumpieron para entregarla la carta escrita por aquél, y su contenido le arrancó un grito doloroso.
La infeliz contaba con la visita de Rolando para acabar de demostrarle que habían abusado de su credulidad y persuadirle de su error en esta segunda entrevista.
—¡Infame...!—exclamó después que hubo leído la carta de Clayet—¡Todo se ha perdido...! ¡El conde se batirá!
—¡Oh...! No tal...—dijo el obrero disponiéndose a salir—: porque ahora mismo voy a casa de ese señor y le hablaré al alma.
Y tomó su sombrero, pidió su carruaje y se hizo llevar a la calle de Provenza.
—¿El señor de Clayet?—preguntó al portero.
—Cuarto tercero de la izquierda.
—El señor ha salido—contestó el criado que abrió la puerta.
—¿Adónde ha ido?
—No lo sé.

—¿Volverá?
—Todas las noches vuelve.
—Entonces le aguardaré.
El tono resuelto de León Roland impuso al ayuda d ecámara.
Introdujole, pues, en el salón, encendiéndole las bujías de la chimenea y saliendo.
León esperó hasta las dos de la madrugada, pero Clayet no parecía.
—Al fin y al cabo, vendrá a su casa—decíase Roland—; y si se bate con el conde será porque antes me haya dado muerte.
El ayuda de cámara estaba admirado de la tardanza de su amo, pues Rolando le había dicho al salir:
—Volveré a las once.
No obstante, pasó la noche, llegó la primera luz del día y aquél no había vuelto.
Ocurriose entonces a León que el no haber regresado Clayet consistía, quizás, en que el duelo no habría de efectuarse.
Sin reflexionar más, corrió al palacio de Artoif, donde esperaba encontrar al conde.
Pero tampoco éste había aparecido. ¿Qué había ocurrido entonces?
L.—Continuación del anterior.
Vamos a contar lo que había pasado. Clayet salió de su casa poco después que Rocambole.
Camió en una fonda del «bulevard» y luego se encaminó al club con la

DE INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones a escuelas.—Continuaron ayer los ejercicios de oposición en su segunda parte, correspondiendo actuar a las maestras.
A continuación publicamos la lista de las opositoras que verificaron el ejercicio oral, comprensiva de los puntos obtenidos en éste y totalizados con los que en el anterior alcanzaron:
Núm. 115, doña Amalia Ocete Azpiarte, 28-9-58-5.
Núm. 116, doña Encarnación Oña Carreño, 29-0-59-5.
Núm. 118, doña Elisa Ortigosa Martín, 31-3-66-6.
Núm. 119, doña Adriana Padial Gironella, 34-7-63-6.
Núm. 120, doña Dolores Palomino López, 31-0-61-9.
Núm. 122, doña Antonia Pérez Bellón, 48-3-86-3.

Epocas de Sociedad
Ayer llegó a Granada y de aquí saldrá para Madrid, el nuevo alcalde de Málaga y eminente geocólogo, señor Gálvez Ginachero.
—El duque de San Pedro de Galatino, que anteayer salió para Madrid, volverá nuevamente a Granada a mediados del mes próximo.
—Ha regresado de Valladolid, la señora doña Adela Carrión, viuda de Melino.
—Anteayer tomó posesión del Beneficio de gracia que se le ha concedido, don Francisco Díaz Arceya que, durante 38 años ha venido desempeñando el cargo de Salmista de esta Santa Iglesia Metropolitana.
—Hallase restablecida de la grave enfermedad que ha padecido, la bella señorita Adelita Pericás.
—Está en Granada, el expresidente de la Diputación provincial, D. Antonio Moreno Pérez.
—Por doña Matilde Segura, viuda de Oriuela ha sido pedida para su hijo Hilario la mano de la bella señorita Concepción González Navarro, hija del industrial de esta plaza don Antonio González Castellano.
La boda se celebrará muy en breve.
—Ayer salió para Motril, donde está ultimando los trabajos del Catastro, nuestro estimado amigo don Federico Navarro.
—En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor fué bautizada anteayer, a las ocho, una preciosa niña hija del industrial don Francisco Reguero Díaz y de doña Angéles Ferrándiz Arroyo.
Apadrinaron a la recién nacida sus abuelos maternos don José Ferrándiz Huertas y doña Agustias Arroyo Ocaña.
Actuaron de testigos los señores don Alberto Reguero Díaz y don Carlos Puertas Linares.
A la nueva cristiana le fueron impuestos los nombres de María de las Angustias, Carmen, Angeles del Sagrado Corazón de Jesús y de la Santísima Trinidad.
Terminado el acto religioso se trasladaron los numerosos invitados a casa de los padres de la bautizada, siendo osequiados con un espléndido lunch.
—Para artículos de caballero, elegantes y de gusto, nadie como la Camisería Inglesa NEW-ENGLAND, Reyes Católicos, 38.
—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambila, 30.
—Matilde Pérez, modista de sombreros, ofrece a su distinguida clientela su nueva casa, calle de los Reyes Católicos, 87, entresuelo izquierda.
—Las familias aficionadas a las gangas deben acudir a LA FLORINDA, porque, a puerta cerrada, se están liquidando todas las existencias a precios verdaderamente inverosímiles.
Hay que entrar por la calle de San Sebastián.

SE ALQUILA cochera para auto o carruaje. Se vende estufa chubeski. En la Administración de este periódico darán razón.

Restaurante universal Fornos
EL MEJOR DE GRANADA
Abonos de almuerzo y comida, cinco pesetas en el local y a domicilio.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

INFORMACION DE MADRID

Madrid tributa un grandioso recibimiento a los Reyes

Aclamaciones en la estación.—La muchedumbre rodea a los Reyes, penetra con ellos en el Palacio Real y les estrecha la mano

Desde muy temprano empezó a afluir el público a la estación del Mediodía, ávido de presenciar el desfile de los Reyes y su comitiva.

El Prado, la calle de Alcalá, todo el trayecto hasta Palacio, estaba invadido por el gentío.

Las cosas estaban engalanadas con coladuras.

Fuerzas del Ejército, Guardia civil y Seguridad, contenían difícilmente a la muchedumbre.

Alas diez de la mañana empezaron a afluir a los andenes de la estación autoridades y comisiones.

A las diez y media, los andenes estaban completamente llenos.

Al llegar la Reina madre, Doña María Cristina, se le tributaron honores.

También llegaron los Príncipes e Infantes, todos los generales del Directorio, capitanes generales, generales, los prohombres conservadores casi en su totalidad, muchos del partido liberal y de otros partidos, nobleza, Corporaciones oficiales, científicas y literarias, Embajadas, comisiones de todos los Cuerpos de la comitación.

A las once menos tres minutos entró en aguijas el tren real, y el público prorrumió en una ovación clamorosa.

Los vitores eran ensordecedores.

Se cambiaron los saludos cariñosos entre la Familia Real, y el Rey pasó revista a la compañía que le rindió honores.

También descendieron del tren los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

Este último se había incorporado a la comitiva regia en Zaragoza.

Se organizó la comitiva regia, y su marcha fué entre una continua ovación desde la estación del Mediodía hasta Palacio.

Evolucionaban sobre la comitiva tres escuadrillas formadas por catorce aeroplanos y dos de bombardeo, que venían acompañando al tren real desde Alcalá.

El público seguía con gran atención las maniobras de los aparatos, que llegaron a volar muy bajo.

Una Comisión de subalternos de Correos entregó a la Reina Doña Victoria Eugenia un ramo de flores.

En el Prado se desbordó el entusiasmo popular.

Allí fué también objeto el general Primo de Rivera de manifestaciones de simpatía.

Estaban agrupados en aquel lugar los estudiantes, que poseídos de gran entusiasmo, rompieron el cordón de fuerza pública y rodearon el coche de los Reyes, vitoreándolos.

Seguía al coche un gentío inmenso. Todos los edificios estaban engalanados con coladuras y banderas.

El comercio estaba cerrado.

Formaron 5.000 somatenistas, estando la mitad armados y ostentando la otra mitad banderitas con los colores nacionales.

De este modo, y en medio de un clamoreo ensordecedor, se acercó la comitiva a Palacio.

En la Puerta del Príncipe, frente a la cual había mucha gente, se encontraban esperando a los Reyes los generales Anido y Arlegui.

También había muchos periodistas y fotógrafos.

Sin embargo, la comitiva real torció la dirección y se dirigió hacia la puerta de la Armería.

Los generales Anido y Arlegui cruzaron rápidamente el patio para dirigirse a la puerta de la Armería.

No lo consiguieron, porque el gentío, no solamente había invadido dicha plaza, sino que penetró por la puerta de la Armería, y los generales Anido y Arlegui se vieron obligados a replegarse.

La gente, ocupando totalmente el patio, rodeaba materialmente a los Reyes y les tendía las manos.

Don Alfonso y Doña Victoria, sonrientes, daban la mano a todos y las gracias.

De este modo llegaron hasta el ascensor, y allí se despidieron.

La muchedumbre desalojó el patio en el mayor orden, y salió a la plaza de Oriente.

En seguida empezó el desfile de Somatenes y tropas.

Al asomarse al balcón el Rey y el general Primo de Rivera, fueron ovacionados.

También se asomaron a los balcones los Infantes.

El desfile de Somatenes, Exploradores y tropas duró más de dos horas.

A consecuencia de las grandes apreturas resultaron varios lesionados.

Al desfilar por la plaza de Oriente las tropas, fueron objeto de manifestaciones de simpatía.

También fueron ovacionados los jefes, entre ellos el general Cabanellas, que mandaba los Húsares.

Durante el desfile de la comitiva regia, la circulación quedó completamente interrumpida.

Se puede decir que Madrid entero estuvo en las calles.

A la magnificencia del desfile con-

tribuyó el día, verdaderamente espléndido.

Plena propiedad de tierras
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto que fué firmado por el Rey en Barcelona.

En él se dispone que los terrenos pertenecientes al Estado o que sean comunales, que hayan sido roturados o dedicados a industrias agropecuarias, serán cedidos a quienes los explotan, legitimando su posesión, concediéndoles la plena propiedad.

Para ello se concede el plazo de un año, y se pagará por dichos terrenos el justo precio que hubiesen tenido cuando se comenzó a explotarlos.

El máximo de terreno a cada propietario será de diez hectáreas.

El pago se hará en diez anualidades.

A los que fueren pobres se les concederá un cánón redimible al 10 por 100.

Habla Primo de Rivera
El presidente del Directorio conversó con los periodistas, que lo felicitaron por el éxito grandioso de la expedición regia.

El presidente les dió las gracias. A las cinco de la tarde volvió a recibirlos en la Presidencia.

—Estoy completamente satisfecho del éxito del viaje regio y muy agradecido a la Prensa, pues a ella se debe gran parte del triunfo.

Nada se ha hecho en la obscuridad; todo a la luz del día.

Si hubiere algo que manifestar al país sobre política, se dirá en una nota oficiosa.

El éxito en Zaragoza ha sido inmenso.

El de Barcelona resulta muy significativo, no porque se diferencie en entusiasmo de los de Zaragoza y Palma, sino porque indica que allí se ha operado una notable transformación.

Estoy satisfechísimo del recibimiento del pueblo de Madrid, que ha sido sumamente cariñoso.

Ahora voy a trabajar con mis compañeros.

Felicitaciones y comisiones
Los ayudantes de los generales del Directorio y los jefes de Sección del ministerio de la Guerra acudieron a la Presidencia para felicitar al señor Primo de Rivera.

También lo visitó una Comisión de las Cámaras de Comercio del litoral Norte y Nordeste, para pedirle que sean derogados dos decretos que les perjudican.

Uno de estos decretos se refiere al pago de derechos de las mercancías coloniales.

Asimismo visitó al presidente una Comisión de la Asociación de Vecinos de Madrid, para pedirle la prórroga del decreto sobre alquileres y la conservación de los Tribunales paritarios.

Por último, estuvieron en la Presidencia los generales Anido y Arlegui, y después una Comisión de ordenanzas de la Jefatura de Obras públicas, para pedirle que se les respeten sus destinos cuando se haga la reorganización de servicios.

Denuncia infundada
En la Presidencia han facilitado una nota del ministerio del Trabajo explicando que la denuncia presentada por un funcionario del mismo sobre malversación, no tenía fundamento.

Más visitas al presidente
Cumplimentaron al señor Primo de Rivera los generales Peralta y Borbón.

También estuvo una Comisión de ferroviarios de Madrid-Aragón, para pedirle que las Compañías les reintegre del 3 por 100 sobre retiros, que les retuvo indebidamente.

Reunión del Directorio
La reunión del Directorio militar se redujo a un cambio de impresiones, y duró desde las seis a las ocho y media de la noche.

Antes había conferenciado el presidente con el subsecretario de Estado y el encargado de Justicia.

Anuncio de nota
A las nueve de la noche anunció el señor Primo de Rivera que se facilitaría hoy una nota a la Prensa.

La nota fué entregada a los periodistas a las doce de la noche.

La nota presidencial
Empieza la nota del presidente del Directorio diciendo que hubiera querido que fuese más amplia, pero que no había tenido bastante tiempo.

Agrega que se nota en el país fe, esperanza y fortaleza, y que el éxito obtenido en el viaje desde Cartagena al mar, así como en Murcia, Valencia, Palma, Barcelona y Zaragoza, anima a continuar trabajando por España, cumpliendo esta obligación patriótica sin temor a intrigas ni desconfianzas.

Se ha levantado el espíritu nacional, y ciego será quien no vea que la compenetración con el Poder público es absoluta.

Muy en breve va a empezar la segunda etapa de la misión que nos hemos propuesto, no pudiendo anticiparse cuando terminará, pues sería absurdo marcarle un plazo.

Durará mientras así lo quiera la opinión pública, que es sinónimo de la del Rey, puesto que ésta se inspira en

Toros en Caracas.—Grave cogida de Carnicerito

En la corrida celebrada el domingo último en la plaza de Caracas, en la que tomaba la alternativa el novillero José Carralafuente, fué cogido el espada malagueño Carnicerito, que resultó con una cornada grande en el vientre.

El estado del diestro es bastante grave.

Comentarios al recibimiento de los Reyes y al viaje
Los periódicos hacen resaltar en sus artículos la importancia del recibimiento hecho a los Reyes en España y el viaje triunfal de los mismos.

Todos se congratulan del recibimiento que se ha hecho, no sólo a los Reyes, sino al presidente del Directorio militar, señor Primo de Rivera.

Piden a éste que en atención a la importancia que tiene este hecho publique el Gobierno una amplia amnistía y que en ella estén comprendidos los periodistas que se hallan encarcelados.

Accidente de aviación
Esta tarde circuló la noticia de que uno de los aparatos que habían volado sobre Madrid esta mañana, al aterrizar en Alcalá lo hizo violentamente, resultando destruido.

Afortunadamente, el piloto no sufrió lesión alguna.

Accidente ferroviario
Noticias oficiales dan cuenta de que en la estación de Albacete descarriló un tren de mercancías, quedando interceptada la vía y estando detenidos los trenes durante mucho tiempo.

Varios vagones resultaron destruidos.

No ocurrieron desgracias.

El caricaturista Fresno, atropellado por un auto
Cuando desde la estación se dirigía a Palacio el automóvil del gobernador de Madrid, señor duque de Tetuán, atropelló al caricaturista señor Fresno, el cual resultó con heridas importantes.

Santa Bárbara
Con motivo de ser hoy la festividad de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, celebraron éstos la fiesta con misas de campaña y varios festejos.

A los soldados se les dieron ranchos extraordinarios.

Noticias recibidas de provincias dan cuenta de haberse celebrado la festividad de Santa Bárbara con gran brillantez.

Resultado de una visita
Como resultado de la visita de inspección girada en el Ayuntamiento de Chinchón, han ingresado en la cárcel el ex alcalde Joaquín López, tres concejales y el encargado de las cuentas de la panadería municipal.

Ha sido destituido el secretario del Ayuntamiento, habiendo presentado la dimisión el depositario.

Hispanófilo fallecido
Se tiene noticia de Nottle (Londres) comunicando el fallecimiento del ilustre hispanófilo Fitzmaurice Kelly, que contribuyó grandemente a la divulgación de la literatura española.

El baritone Batistini
Comunican de Roma que el célebre baritone Batistini, que durante algunas temporadas actuó en el teatro Real de esta corte, ha ingresado en un convento de franciscanos, donde acabará los días de su vida.

Un banquete.—Discurso de Primo de Rivera
Con objeto de festejar el día de la Patrona del Arma de Artillería, esta noche se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Ritz el general Primo de Rivera, el capitán general de Madrid, el general de Artillería señor Ardanaz, el contralmirante Magaz, el conde del Grove, el duque de Tetuán y el subsecretario de Guerra.

Los comensales fueron 350, incluso algunos generales de Artillería.

El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

El general Ardanaz, como más antiguo del Arma de Artillería, ofreció el banquete en términos elocuentes, y concluyó vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

El general Primo de Rivera, en medio de la mayor expectación, se levantó, pronunciando un discurso de tonos muy levantados y patrióticos.

Se congratuló de estar rodeado de sus antiguos compañeros de la Academia general militar.

Se ocupó brevemente del significado espiritual del viaje de los Reyes.

Trató sucintamente del programa de reorganización militar que tiene en proyecto el Directorio, refiriéndose al de Artillería y al sistema de ascensos.

La reorganización redundará en beneficio del Ejército y de la Patria, ya que aquél recibirá mayor eficiencia.

La Presidencia del Directorio
La «Gaceta» publicará mañana un Real decreto ordenando que cese el contralmirante Magaz en el desempeño interno de la Presidencia del Directorio y disponiendo que vuelva a encargarse el general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

LA MODA. Grandes novedades
Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

En abrigos confeccionados para señoras, modelos primorosos.

Lanas de Otoño e Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

La última palabra en terciopelos de seda, satén y gamuzas para abrigos de señoras.

LA MODA, PRINCIPAL, 7, GRANADA

BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	70,20
Exterior 4 por 100.....	00,00
Amortizable 4 por 100.....	93,90
Idem (1917).....	00,00
Idem 4 por 100.....	00,00
Acciones Banco España.....	576,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	238,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A. Azucareras preferentes.....	84,25
Idem ordinarias.....	32,00
Divisas extranjeras	
Francos.....	41,35
Dólares.....	7,72
Libras.....	33,50

LA GUERRA EN MARRUECOS

Informes de Melilla

Melilla.—Un grupo de merodeadores intentó robar ganado en el poblado de Juseret, siendo dispersado por la Policía, que les hizo bajas.

—Al hacer la descubierta en Bifarcut fuerzas de la mehalla jafifana, se tirotearon con los rebeldes en el barranco del Kert.

Los de la mehalla causaron al enemigo muchas bajas, haciendo huir a los restantes.

En Beni Uliset, también las fuerzas de la mehalla se tirotearon con los grupos rebeldes, que tuvieron dos muertos.

Se han reanudado los trabajos de fortificación en el Gurugú.

El general Marzo estuvo en la Restinga, visitando la brigada disciplinaria.

Contra Abd-el-Krim
Tetuán.—El jefe rifeño Amar Jatú fué hecho prisionero de Abd-el-Krim por censurar su gestión.

Un hermano de Jatú, con gentes de la cabila de Gueznaya, asaltó la casa de Abd-el-Krim, matando a diez secuaces del cabecilla rebelde y liberando a Jatú.

Al regresar a la cabila, los de Gueznaya se reunieron con los habitantes de Beni Turín, atacando a la harca de M'Talza y derrotándola.

Intervinieron en esto los hermanos de Amar Amido.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Información de Barcelona

Barcelona.—Comunican de Sabadell que la Guardia civil ha detenido a 54 individuos sindicalistas que celebraban una reunión clandestina en el local de la sociedad obrera de aquella población.

Fueron puestos a disposición del Juzgado militar.

—Han sido procesados la mayoría de los concejales que en el año anterior formaban el Ayuntamiento de Badalona.

Se les acusa de excitación a la rebeldía.

—El capitán general, señor Barrera, y el gobernador, señor Losada, visitaron al almirante de la escuadra, señor Rivera, a bordo del «Alfonso».

—La sala tercera de lo criminal de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria a favor del guardia de Seguridad Andrés García, que en el tumulto ocurrido en una taberna hizo varios disparos, resultando muertos el

Reparto de socorros
Sevilla.—Las damas del Ropero Victoria Eugenia han hecho un repartido de socorros entre los damnificados por los temporales.

En la cárcel
Murcia.—En Moratalla, además de los cuatro ex alcaides, han ingresado en la cárcel el teniente de alcalde don Federico López, y el rematante de la guardería rural, Diego Campos.

Descarrilamiento
León.—En la estación de Becerril descarriló un tren de mercancías, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Cuatro casas destruidas
León.—En Villapigüeno se declaró un incendio en la casa de Isidro Fernández, quedando destruidas cuatro viviendas.

Cuatro penas de muerte
Santander.—En la Audiencia ha empezado la vista de la causa contra Félix, Sebastián y Rufino González y Adolfo Pontejes, por asesinato.

El fiscal tiene solicitadas cuatro penas de muerte.

Vuelco de un automóvil.—Cuatro heridos
San Sebastián.—Cuando regresaba de Andoain el automóvil ocupado por su propietario, don Ramón Martorell, volcó, resultando gravemente heridos dicho señor y otros tres que le acompañaban.

Los restos del maestro Bretón
Salamanca.—El rector de la Universidad reunió a las autoridades y a los representantes de las fuerzas vivas.

Se acordó traer a Salamanca los restos del maestro Bretón, antes de que cumplan los cinco años de su inhumación, para enterrarlos en la capilla de Fray Luis de León.

INFORMES DEL EXTRANJERO

La política alemana

Berlín.—El nuevo Gobierno se ha presentado al Reichstag.

El canciller Marx levantóse a hablar ante la gran expectación de la Cámara.

Se ocupó de la política interior y de la situación entre el Reichstag y los Gobiernos federales, prometiendo entablar negociaciones que llevan la normalidad al país y eviten la desmembración de Alemania.

Refiriéndose al estado de guerra manifestó que desea acabar con él.

Dijo que el nuevo Gobierno socorrerá a los territorios ocupados tan pronto como sea posible.

BLENORRAGIA ELECTROL
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Regen Católica, 89, Granada
Al por mayor: Pérez, Martín y C.—Madrid

GABANES CABALLERO DESDE 6 DUROS

Sastrería LOS MUÑECOS

TRAJES CABALLERO DESDE 5 DUROS

No dudéis que comprando en esta casa ahorraréis dinero.

Pedid precio en la sección de confecciones para caballero y niño.

Trajés, gabanes, talmas, ranglanes e impermeables

Formidables surtidos en chaquetones, pelizos y capas.

Pelizas desde 4 duros

Bibarramba, 19 y 20

CHAQUETONES DESDE 5 DUROS

dueno del establecimiento y un parroquiano.

—Hoy se ha publicado el primer número del periódico sindicalista «Lucha Obrera», que declara viene a hacer labor obrerista, estando desligado de todo partido político.

—Al dirigirse, para presenciar un partido de foot-ball en el campo de Las Cortes, un auto ocupado por 155 jóvenes, cayó por un terraplén.

Resultaron tres heridos graves y los restantes sufrieron heridas leves.

—En la madrugada última, una mujer que marchaba por la calle de San Pablo requirió al guardia de Seguridad José Cusi, que iba vestido de paisano, para que la acompañara.

El guardia se negó, y a los pocos momentos se abalanzaron sobre él tres sujetos desconocidos, que iban detrás.

Cusi sacó su pistola, haciendo huir a dos y deteniendo al tercero, que fué conducido a la Comisaría.

—El Colegio oficial de Farmacéuticos ha solicitado del presidente del Directorio la supresión del timbre de 10 céntimos en las especialidades farmacéuticas.

—Ha sido suspendido durante una quincena el periódico «Privat de Falset».

Fuego a bordo
Málaga.—A bordo de un vapor pesquero surto en este puerto se declaró un incendio en el depósito de carbón, instalado en el departamento de las máquinas.

Acudieron las autoridades y bomberos y la Policía.

Consiguieron sofocar el incendio rápidamente.

El ferrocarril Córdoba-Puertollano
Córdoba.—Se han reunido los representantes de las fuerzas vivas para tratar de la realización del proyecto del ferrocarril directo Córdoba-Puertollano.

Se ha nombrado un Comité para realizar las necesarias gestiones.

Benavente, rey
Sevilla.—El día 4 de Enero próximo llegará a esta capital don Jacinto Benavente.

El Ateneo organiza un banquete y una función de gala.

Asistirá el insigne dramaturgo a la fiesta de los Reyes, tomando parte en la comitiva como uno de los tres Reyes.

Reparto de socorros
Sevilla.—Las damas del Ropero Victoria Eugenia han hecho un repartido de socorros entre los damnificados por los temporales.

En la cárcel
Murcia.—En Moratalla, además de los cuatro ex alcaides, han ingresado en la cárcel el teniente de alcalde don Federico López, y el rematante de la guardería rural, Diego Campos.

Descarrilamiento
León.—En la estación de Becerril descarriló un tren de mercancías, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Cuatro casas destruidas
León.—En Villapigüeno se declaró un incendio en la casa de Isidro Fernández, quedando destruidas cuatro viviendas.

Cuatro penas de muerte
Santander.—En la Audiencia ha empezado la vista de la causa contra Félix, Sebastián y Rufino González y Adolfo Pontejes, por asesinato.

El fiscal tiene solicitadas cuatro penas de muerte.

Vuelco de un automóvil.—Cuatro heridos
San Sebastián.—Cuando regresaba de Andoain el automóvil ocupado por su propietario, don Ramón Martorell, volcó, resultando gravemente heridos dicho señor y otros tres que le acompañaban.

Los restos del maestro Bretón
Salamanca.—El rector de la Universidad reunió a las autoridades y a los representantes de las fuerzas vivas.

Se acordó traer a Salamanca los restos del maestro Bretón, antes de que cumplan los cinco años de su inhumación, para enterrarlos en la capilla de Fray Luis de León.

INFORMES DEL EXTRANJERO

La política alemana

Berlín.—El nuevo Gobierno se ha presentado al Reichstag.

El canciller Marx levantóse a hablar ante la gran expectación de la Cámara.

Se ocupó de la política interior y de la situación entre el Reichstag y los Gobiernos federales, prometiendo entablar negociaciones que llevan la normalidad al país y eviten la desmembración de Alemania.

Refiriéndose al estado de guerra manifestó que desea acabar con

CRONICA CIENTIFICA

El fin del mundo

Profecía oriental.—Extinción del calor solar.—Manchas solares.—Su aumento progresivo.—Teorías de formación.—El porvenir del Sol.—Su muerte y fin del mundo.—Esperanza.

Una voz profética en Oriente hace ya dos mil años que advirtió que las potencias celestes desaparecerían. No quedarían rastros del Sol, la Luna y la estrellas.

De cumplirse tan abrumador vaticinio, espanta el pensar en la pequeñez del ser humano, que con todo su pomposo título de rey de la creación quedaría reducido a la más espantosa «nada» en cuanto le faltasen los medios naturales que le rodean, y que el Supremo hacedor quiso otorgarle en magnánimo beneficio que nunca alcanzáramos a comprender en su valía hasta el mismo momento en que lo perdiésemos.

La luz, el calor, distintivas preeminencias del rey de los astros, y sin los cuales la vitalidad es imposible, parece, según las últimas investigaciones científicas, que tiende a desaparecer.

En efecto, y usando para esta divulgación científica del menor tecnicismo posible y de la mayor claridad positiva, podemos figurarnos ciertamente que si poseemos una esfera de cristal llena de una materia cualquiera a cien grados de calor—por ejemplo, agua—obtendríamos una irradiación uniforme de calor; pero si suponemos que en la superficie de dicha esfera se van constituyendo lenta y aisladamente pequeñas costras (manchas solares), no cabe duda que la refracción en dichos lugares sea de menor intensidad que en aquellos otros en que la superficie esférica prosigue completamente limpia.

Y no es menos cierto que en una época más o menos lejana, cuando toda la superficie que como símil estudiamos se halle cubierta por completo de obstáculos para la salida de los rayos calóricos éstos saldrán con mucha más dificultad, y desaparecerá por completo su llegada al día que el espesor de la corteza impida por completo su salida.

Esta es, en términos vulgares, la explicación que la ciencia da para predecir que llegará día en que a la Tierra le falte el calor solar; y como es irrefutable que sin tan necesario elemento la vida en general es imposible, he aquí porqué hemos recordado al principio la profecía que hace dos mil años lanzó una voz de Oriente.

Respecto a la formación de las manchas solares, no están conformes todos los científicos en la formación de un origen determinado. Unos hablan de volcanes solares; otros, de campos magnéticos; otros, de movimientos sísmicos; otros, de perturbaciones electromagnéticas, transmitidas por el éter mediante ondas hertzianas, de manera semejante a las que fundamentan la telegrafía sin hilos.

Sea cual fuere la teoría que con más prosélitos cuente, lo único cierto es, y la fotografía lo ha demostrado irrefutablemente, en recientes investiga-

ciones astronómicas, que las manchas cuya existencia en el Sol ya se habían anunciado aumentan progresivamente en extensión e intensidad, y que, por tanto, el peligro de una más o menos lejana cobertura existe. Y, pensando en el límite de esta cuestión, se preguntan los sabios: ¿Cuál es el porvenir del Sol? Porque, respecto al pasado, todos están conformes en que el astro-rey fué mucho mayor y de mucha más intensidad calórica que en la actualidad.

Según autorizadas opiniones, parece que el proceso mortal del Sol será lento, pero constante, sin interrupción ninguna a su paso, e inexorablemente llegará la noche fría eternamente, cuyo principio serán los rayos rojos, con más color que luz, que, como despedida, nos lanzará el astro protector de nuestra existencia en su agonía, precediéndole en la extinción de sus últimos halitos la casta diosa, tantos años poética protectora de los enamorados.

El Sol, ya viejo, y la Luna muerta, y sobre la tierra mareas gigantes, coincidirán con una convulsión terrible de actividad volcánica y un desencadenamiento de todas las fuerzas eléctricas, conjuradas en ondas formidables y destructoras.

Realmente, el fin del mundo así visto no puede ser más espantoso. Pero como quiera que para la formación de las actuales manchas solares han hecho falta millares de años, no cabe duda que para la cobertura total faltan muchos más, y, por consiguiente, ni a la actual generación ni a otras muchas que la han de seguir debe preocuparles estas fantasías científicas, que, si evidentemente tienen una base teórica, que, desde luego, no nos permitimos ni discutir, no es menos cierto que dan un plazo largo para pensarlos, y nunca debemos olvidar que «es de sabios cambiar de opinión». Además, que quien todo lo puede, en su magnificencia infinita, ya habrá previsto la necesaria sustitución para que su magna obra no tenga un fin tan desastroso.

Juan Montalvo

TURRONES PARA PASCUA

Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijona, Avellana, Almondra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastillitos de Gloria, Almendras garrañadas, etc.

Despacho:

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

A un ex emperador ya no le fia el tendero de comestibles

Comunican de Pekín que el exemperador de China Hsuang Tung ha reclamado al ministro de Hacienda de su país el pago de los atrasos de la pensión concedida por la República, atrasos que se elevan a un millón de dólares; pero el ministro le ha contestado que no puede atender a su petición por estar exhaustas las arcas del Tesoro.

La situación del exemperador es desesperada, porque los industriales de Pekín le niegan todo crédito.

LA FERIA DE LOS MARIDOS

PREFERENCIA POR LOS MORNOS CON OJOS NEGROS

Coincidiendo con la tradicional fiesta de Santa Catalina, la Sociedad «Los amigos de la juventud parisiense» organizó el domingo último en París, en un gran local de la avenida de Philippe-Auguste una originalísima feria: la de los maridos. Una legión de jóvenes de buen humor de uno u otro sexo irrumpió en la sala, aunque, a decir verdad, no obstante tratarse de un baile, predominó el elemento masculino.

A la luz de potentísimo arco voltaico que por el adorno de un inmenso gorro de tul dedicado a Santa Catalina, semejava una espléndida araña, parejas y más parejas contoneaban su cuerpo en medio de una algarabía infernal. A cada bailarín, lo mismo que a su pareja, se colocó por la casa en el lado izquierdo del pecho un número exornado con una flor de azahar... Tal era la feria de los maridos.

Claro está que a cada número correspondía una ficha, llena previamente por el interesado o la interesada, mencionando, por una parte, el apellido y la dirección de su domicilio, y por el otro lado, el nombre, la edad, la profesión, y... sus gustos particulares. Apellidos y señas se guardaban escrupulosamente por la intervención de la casa. El resto se hallaba a la disposición de quienes querían consultar las fichas.

¿Queréis saber, amables lectoras, el principal contenido del capítulo «gustos particulares»?

La mayor parte de las jóvenes declaraban amar el teatro, el baile, el cinematógrafo, los trajes, la buena mesa y todas las diversiones, y, como novias, deseaban, en general, un joven alto gallardo, moreno, y a ser posible, con ojos garzos, tez mate y sin bigote, o con bigote diminuto... ¡Nada de rubios! ¡Y menos aún de hombres que pinchen!

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MARANA Redacción, Administración y Talleres CALLE DE GRACIA, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Subscription type (GRANADA, PROVINCIAS, EXTRANJERO) and Price (Trimestre, Semestre, Año).

PAGO ANTICIPADO

Número suelto, diez céntimos

TALLER DE MECANICO. San Jerónimo, núm. 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se componen toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

TALLER DE RELOJERIA. Viuda de Díaz Serrano, Mesones, 30.—Se hacen reparaciones de relojería y platería, garantizadas a precios económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años. Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobretodos; reparaciones y venta de gafas y lentes.

EL CORAZON AL LADO DE RECHO Y EL HIGADO AL IZQUIERDO

Aun cuando no es el primero ni seguramente será el último caso, no deja de ofrecer curiosidad el «hallazgo» de un cirujano al operar a un paciente en un hospital del Tiro, que tenía el corazón a la derecha y el hígado a la izquierda.

BASILICA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Sigue la suscripción para hacer una Capilla Sagrario en el templo de nuestra Patrona. Los coadjutores de Nuestra Señora de las Angustias, 150 pesetas; doña María Fernández Ortega, 100; doña Marina Ortíz, 50; Una devota, 5; don Francisco Sabatell, 5; don Aureliano Silló, 5; doña Angeles Fernández, 5; don Juan Mir Peña, 15; doña Isabel Batzazzi, 100; doña Concepción Rodríguez Acosta, 500; señor conde del Prado, 500; Una devota, 1; don Manuel Rojas, 25; doña Carmen Correa, 25; doña M. B. P., 15; don Eduardo Entrala, 10; doña Natividad Atienza, 250; señorita de Peñalver, 10; don José Méndez Rodríguez Acosta, 25; don Francisco de la Torre, 25; don Manuel Prieto, 10; don Miguel Valverde y señora, 15; doña Vicenta Soriano, 50; señores Ribot hermanos, 200; don Nicolás García Ruiz, 100; don Emilio Martínez, 15; doña B. P., 5; doña Eloísa Castellano, 100; Una devota, 5; don Joaquín Ramos Godoy, 50; doña Encarnación Castillo, 25; don Tomás García Ruiz, 50; doña Carmen Tafalla, 5; don Julián de Codes Torre, 10; doña María Muñoz Cobo,

Las sagradas Formas de Granada

En un establecimiento de la calle de Reyes Católicos se exhibe una artística custodia, perfecto ejemplar de elegante forma gótica destinada a albergar las Sagradas Formas que fueron objeto de sacrilegio robo en el Convento de Carmelitas calzados de Albama y que por divina permisión se conservan incorruptas durante dos siglos.

La reorganización de las Escuelas Normales

Algunos señores profesores numerosos han elevado al Directorio militar un largo escrito que tiene por objeto orientar modestamente los propósitos de reorganización y economías que con referencia a las Escuelas Normales roinan en el Directorio.

«Perseguiamos con este proyecto—dicen—cuatro fines: 1.º La formación seria, con la mayor garantía posible de acierto y eficacia, del magisterio primario. 2.º Atraer a las Escuelas Normales, con destino a la enseñanza primaria nacional, aspirantes en cantidad y calidad suficientes para resolver la crisis que actualmente sufre dicha enseñanza. 3.º Mejorar el personal docente encargado de la formación de los futuros maestros nacionales, y 4.º Reducir los gastos de la Escuela Normal en aquello que sea compatible con los intereses docentes.»

LA VELOCIDAD DE LOS TRENES

Experiencias para contrarrestar la resistencia del aire

En el Instituto Aerotécnico de Saint Cyr (Francia) se venían realizando curiosísimas experiencias para precisar la importancia del obstáculo opuesto por el aire atmosférico a la marcha de los trenes rápidos, y, según comunicación remitida a la Academia de Ciencias de París, parece que se ha determinado con exactitud matemática y lo que es aún más plausible, el modo de suprimir el 70 por 100 de las resistencias aéreas.

Los señores Maurain, Pris y Tournain, que son los firmantes del documento, han comprobado que para un convoy que camine a velocidad superior a 70 kilómetros por hora la resistencia del aire corresponde a una fuerza antagónica equivalente a varios centenares de caballos de vapor; que en el espacio comprendido entre vagón y vagón se forman verdaderos torbellinos, y que todos los salientes de los coches, como estribos, rampas, picaportes, linternas de los techos, etc. constituyen otros tantos puntos sobre los cuales ejerce el aire una presión, desarrollada en sentido contrario al de la marcha.

Finalmente, han determinado, por el cálculo en primer lugar, y de un modo experimental en segundo término, las características de un tren que oponga un mínimo de obstáculos a la progresión.

EL CORAZON AL LADO DE RECHO Y EL HIGADO AL IZQUIERDO

Aun cuando no es el primero ni seguramente será el último caso, no deja de ofrecer curiosidad el «hallazgo» de un cirujano al operar a un paciente en un hospital del Tiro, que tenía el corazón a la derecha y el hígado a la izquierda.

BASILICA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Sigue la suscripción para hacer una Capilla Sagrario en el templo de nuestra Patrona. Los coadjutores de Nuestra Señora de las Angustias, 150 pesetas; doña María Fernández Ortega, 100; doña Marina Ortíz, 50; Una devota, 5; don Francisco Sabatell, 5; don Aureliano Silló, 5; doña Angeles Fernández, 5; don Juan Mir Peña, 15; doña Isabel Batzazzi, 100; doña Concepción Rodríguez Acosta, 500; señor conde del Prado, 500; Una devota, 1; don Manuel Rojas, 25; doña Carmen Correa, 25; doña M. B. P., 15; don Eduardo Entrala, 10; doña Natividad Atienza, 250; señorita de Peñalver, 10; don José Méndez Rodríguez Acosta, 25; don Francisco de la Torre, 25; don Manuel Prieto, 10; don Miguel Valverde y señora, 15; doña Vicenta Soriano, 50; señores Ribot hermanos, 200; don Nicolás García Ruiz, 100; don Emilio Martínez, 15; doña B. P., 5; doña Eloísa Castellano, 100; Una devota, 5; don Joaquín Ramos Godoy, 50; doña Encarnación Castillo, 25; don Tomás García Ruiz, 50; doña Carmen Tafalla, 5; don Julián de Codes Torre, 10; doña María Muñoz Cobo,

Las sagradas Formas de Granada

En un establecimiento de la calle de Reyes Católicos se exhibe una artística custodia, perfecto ejemplar de elegante forma gótica destinada a albergar las Sagradas Formas que fueron objeto de sacrilegio robo en el Convento de Carmelitas calzados de Albama y que por divina permisión se conservan incorruptas durante dos siglos.

La reorganización de las Escuelas Normales

Algunos señores profesores numerosos han elevado al Directorio militar un largo escrito que tiene por objeto orientar modestamente los propósitos de reorganización y economías que con referencia a las Escuelas Normales roinan en el Directorio.

DR. D. FRANCISCO ROGA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.

Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud Navas, 23. Consulta, de 8 a 5. Teléfono 830

Notas municipales

Orden del día para la sesión de hoy.—La Comisión de Fomento propone se autorice a don V. Torres para cercar con tapia los terrenos de su propiedad en la Avenida de Alfonso XIII, y aprobar la liquidación de parcelas, por la que el excelentísimo Ayuntamiento habrá de abonar a dicho señor la cantidad de 983,50 pesetas. Se deniegue la licencia que solicita don J. Ganivet, por no ajustarse a la nueva alineación. Denegar la que solicita don N. M. de Pareja para adquisición de una parcela en el calle de Oidores, de conformidad con el informe del señor arquitecto municipal. Se autorice la instalación de un motor eléctrico de 2 H. P. en la casa núm. 47 de la calle de Santiago, ajustándose a las condiciones señaladas por el señor ingeniero municipal. La aprobación de la valoración realizada para la adquisición de un solar en la calle de Molinos, número 2, y que, merced a las gestiones practicadas por el señor Carazo, cede su propietario en la cantidad de 2.000 pesetas. Otorgar escritura a favor de don A. Montes o de sus herederos, de una faja de terreno en la plaza de la Trinidad. Designación de los señores Tripaldi, Soler y Galdó para que, en unión del señor Cendoya y del señor ingeniero municipal, continúen los estudios de los proyectos presentados y que se presenten referentes al abastecimiento de aguas, y que propongan las soluciones.

La Comisión de Funciones públicas propone se designe al señor cura párroco de las Angustias para el sermón del Voto de Ciudad el día 26 del actual, y al reverendo padre Arcechaleta para el de la Toma, y que se faculte a la Alcaldía para que abone los gastos de ambas festividades.

La Comisión de Beneficencia y Sanidad propone la aprobación y pago de las siguientes cuentas: Medicinas, Septiembre, 655,18, y Octubre, 3.101,17 pesetas; matronas, 140; Villoslada, tratamiento antirrábico, Octubre, 180, y Noviembre, 72. Se eleve a la Superioridad escrito razonado haciendo notar que, sin duda por haberse confeccionado las tarifas para el suministro de medicamentos en tiempos que los subieron de precio, resulta excesiva vuelta la normalidad y cuando no tiene justificación dicha subida. Se facilite a una pobre la faja que el médico titular le prescribe, valorada aproximadamente en 30 o 35 pesetas, y se acceda a lo solicitado por don E. Esteban y don J. Olivares, farmacéuticos en la Carrera del Genil y calle de Capuchinos, interesando suministrar medicamentos a la Beneficencia municipal, con arreglo a los preceptos vigentes.

La Comisión de Policía urbana propone se autorice a J. Molina para vender guiso en su puesto de la Cuesta del Chapiz, previo reconocimiento sanitario.

La Comisión de Hacienda propone la aprobación y pago de varias cuentas.

La Comisión de Alumbrado propone la aprobación y pago de varias cuentas.

La Comisión de Alumbrado propone la aprobación y pago de varias cuentas.

LA PUBLICIDAD

Lebón y pago de las cuentas de la Sociedad Lebón por alumbrado extraordinario desde Abril de 1921 a Octubre de 1923, importando 71.768,75 pesetas; Octubre, 897,58, y a la General, Septiembre y Octubre, 4.666,97. Actas de los concursos para la adquisición de 800 librotas para la cobranza del impuesto sobre puestos públicos, adjudicado a don F. Girela en 100 pesetas, y de la subasta para la venta de una pila de estiércol, adjudicada provisionalmente a don F. González en 1.450 pesetas.

Designación de un señor concejal para la subasta de una ros encontrada en la vía pública.

Reproducción del acuerdo aprobando la liquidación de parcelas con motivo de la edificación de la Residencia de los reverendos padres Redentoristas a los efectos del pago de 189,60 pesetas que se dejaron de abonar. Ofrecimiento al Estado de los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento para la construcción del Aeródromo militar.

El excelentísimo señor arzobispo invita a la Corporación a la procesión de las Sagradas Formas, el domingo 9, a las once.

Cartas del excelentísimo señor comisario regio de Roma dando las gracias por el mensaje enviado con motivo de la visita de Sus Majestades y de la señora presidenta de la Junta del Homenaje a la duquesa de la Victoria por el donativo de 100 pesetas librado con tal fin.

Comunicación del señor presidente de la sección de la Divulgación y Defensa de los Derechos del Niño, del Centro Artístico, interesando la designación de un señor concejal que intervenga en los trabajos de organización del próximo reparto del Ropero escolar.

Negociado de Policia urbana.—Se anuncia a los poseedores de trigo, harinas, aceites, judías, lentejas, garbanos y habas, de este término municipal, que para cumplimiento de las disposiciones de la Junta Central de Abastos, deberán declarar en este Ayuntamiento, antes del negociado arriba expresado, la cantidad de dichas especies que tengan en su poder, teniendo como plazo para sus declaraciones hasta el 10 del corriente.

Asimismo, quinceañalientos, y antes de los días 10 y 25 de cada mes, deberán comunicar las altas y bajas que dichas especies alimenticias hayan sufrido.

Movimiento de la caja municipal.—Día 3 de Diciembre.—Ingresos: Resultados, 407,25 pesetas.—Peso en el Matadero, 38,94.—Puestos públicos, 60,20.—Arbitrios del Matadero, 259,60.—Acarreo de carnes, 22,60.—Apertura de establecimientos, 1.—Cemento, 90,46.—Instituto de Vacunación, 11,50.—Licencias, 20.—Certificados, 1.—Multas, 13.—Desinfección, 5.—Beneficios del Matadero, 307,53.—Consumos, 5.432,97.—Reintegros, 147,50.—Autos, 780.—Grifos, 415.—Cenizas, 40.—Total, 8.472,50.—Existencia anterior, 328.543,27.—Existencia total en caja, pesetas 337.015,77.

Corriente, 219.167,97 pesetas.—Resulta: 117.847,80

En este día no se han efectuado pagos.

Las aguas.—Don Manuel Garco García ha presentado escrito ofreciendo al Ayuntamiento las aguas de la Dehesa del Calvario, como base para resolver el problema general en esta ciudad. Ofrece asimismo el proyecto de conducción bajo las condiciones que fija la Corporación, y propone el nombramiento de peritos para las tasaciones que procedan, estando dispuesto a aceptar el pago en títulos del empréstito municipal; en acciones de la Sociedad concesionaria si el proyecto se cede a una Empresa, o en metálico, al contado o a plazos, si así conviene al Municipio.

Don Benito Alguacil y don José González ofrecen las aguas que nacen y se utilizan en la finca denominada «Argumosa», término de Gúejar Sierra, y el proyecto de conducción, cuyas aguas estaban incluidas en la proposición del señor Esteban.

Dichas proposiciones las ha pasado el alcalde a la Comisión recientemente nombrada para su estudio y dictamen.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París. Horas de consulta de 10 a 12.—Especial de 12 a 1.—Festivos, de 10 a 12. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

PAPEL GRUESO para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4 (Hoy More).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA, FRANCIA Y MARRUECOS. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

Se aproxima la Pascua y hay que surtir la despensa ESTABLECIMIENTO «LA VICTORIA» Jáudenes, 22, esquina a Alhóndiga. EN ESTA CASA SE ENCUENTRA SIEMPRE EL MAYOR SURTIDO DE COMESTIBLES FINOS, A PRECIOS ECONOMICOS. ESPECIALIDAD EN MANTECAS, EMBUTIDOS, CONSERVAS VEGETALES Y DE PESCADOS, BAGALOS, AZUCARES, CAFES, TES, CHOCOLATES, GALLETAS Y SEMILLAS DE TODAS CLASES. SERVICIO A DOMICILIO. No olvidar las señas: JAUDENES, 22, GRANADA. NOTA. Este establecimiento ha sido visitado recientemente por la Comisión de Abastos, encontrándolo todo en regla.

Sociedad Anónima Carrillo. Superfosfatos de 1820 y 1618. Abonos completos para todos los cultivos. Único almacén en Granada, calle de Gracia, núm. 10. Depósitos en Málaga, Almería, Mot-Il, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, SAN ANTÓN, 20; GRANADA. Apartado de Correos 45. Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.